

# 冲锋，夺取脱贫攻坚战全面胜利

## ——写在第七个国家扶贫日之际

决战决胜，全力冲刺。云南省昭通市靖安新区就业中心里，工作人员忙着为搬迁贫困户联系就业岗位。新区临时党工委副书记周祥说：“解决好搬迁群众生计，打赢脱贫攻坚战，越到最后越要加油干！”

脱贫路上，奋力奔跑。“每天都不闲着，在扶贫微工厂赶订单，好日子是奋斗出来的，不拼咋行？”河北省魏县脱贫户孙巍巍每天忙得团团转，但脸上洋溢着幸福的笑容。

2020年不平凡，脱贫攻坚收官之年遭遇疫情、灾情影响，各项工作挑战更大、任务更重。3月6日，习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上强调：“到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫，是党中央向全国人民作出的郑重承诺，必须如期实现，没有任何退路和弹性。这是一场硬仗，越到最后越要紧绷这根弦，不能停顿、不能大意、不能放松。”

从西海固到“三区三州”，从乌蒙山区到秦巴腹地，脱贫攻坚一线的广大干部群众奋力冲锋，以更大决心、更强力度发起总攻，脱贫攻坚战全面胜利在望，千年来困扰中华民族的绝对贫困问题即将历史性地画上句号。

**做好“必答题”，攻克最后的贫困堡垒**

党的十八大以来，我国书写了人类反贫困历史上的伟大奇迹，贫困人口从2012年年底的9899万人减到2019年年底的551万人。如今，52个未脱贫县咬定目标，绷紧弦、加把劲，全力攻克最后的贫困堡垒。

西吉县是宁夏最后一个未摘帽贫困县，饮水安全是挂牌督战的重点。一支支队伍进村，建泵站、修水池、换水源，一刻不停步，一天不耽误。到8月底，全县农村自来水普及率稳定在99%以上，水质100%达标。“真没想到，甘甜的自来水能流进家里！”红耀乡红耀村村民柳志俊满脸幸福。

截至目前，“三保障”和饮水安全全部实现，西吉县马上将翻越最后的贫困大山。

3893元、4092元、7810元……看着墙上表格里马红星家的收入逐月增长，甘肃省西和县洛峪镇马河村包村干部郝斌长舒了一口气。今年3月入户排查发现，马红星受疫情影响无法及时外出务工，干部们迅速帮他联系就业岗位，老马家收入有了着落。

对标脱贫标准，瞄准问题，靶向解决。马河村无法外出务工的，安排公益岗位；看病、上学开支大的，兜底到位……“看着一个个贫困户脱了贫，未脱贫户对账销号全面清零，心里格外踏实。”郝斌说。

晚上，四川省凉山彝族自治州越西县城北感恩社区，社区党总支副书记罗保才带队搞入户调查。“只要搬迁贫困户过上好日子，我们再苦再累也值。”罗保才说。

凉山州尽锐出战，综合帮扶工作队全覆盖，工作专班挂牌督战；跟时间赛跑，易地扶贫搬迁群众6月底前全部入住，贫困群众9月底前收入全部达标。

在一个个贫困地区，广大扶贫干部以冲刺状态跑出决胜姿态：全国52个挂牌督战县，较真碰硬“督”，真抓实干“战”，冲锋、总攻，一个个最后的贫困堡垒被攻下。截至8月底，全国贫困人口“三保障”和饮水安全存量问题都已全部解决。

**答好“加试题”，不折不扣完成好脱贫攻坚硬任务**

“其作始也简，其将毕也必巨。”在决战脱贫攻坚的当口，一个个挑战不期而至。

“疫情对脱贫攻坚带来影响，但不会改变我们完成任务的决心和信心。脱贫攻坚目标不动摇，标准不改变，要确保高质量完成。”国务院扶贫办主任刘永富表示。

关山万千重，相与克时艰。把疫情、灾情影响降到最低，全力答好“加试题”，广大干部群众越是艰险越向前。

——战疫又战贫，冲锋一线挑重担。

疫情来袭，江西赣州市赣县区清溪村驻村工作队挺身而出，做好疫情防控工作的同时，实实在在抓好脱贫工作：代购农资，将农技员请进村务微信群指导，不误春耕；务工就业受阻，引导村民发展“短平快”产业增加收入。

疫情防控不断档，脱贫攻坚不停顿，两手硬换来两手赢：丰收的脐橙成了“脱贫果”，村里的贫困户均增收3万元；茶树菇打开“致富伞”，带动56名贫困群众就业。

——家门通厂门，就业扶贫稳饭碗。

受疫情影响，春节后，河南洛宁县东宋镇郭村贫困户张红勋外出务工遇到困难。关键时刻，县里及时开辟绿色通道，优先支持贫困劳动力务工就业，驻村第一书记董红涛对接劳务公司，联系车辆点对点接送，张红勋和儿子及时返岗复工。

截至9月底，全国外出务工贫困劳动力相当于去年全年的107.52%，贫困群众增收脱贫的“基本盘”稳住了。

——田间连餐桌，产销对接解“卖难”。

去年冬天，四川省西充县仁和镇蚕丝丝山村贫困户冯星德种了满园子蔬菜。今年，受疫情影响，蔬菜“压”在了地里，老冯心急如焚。

紧要关头，全县79支驻村工作队和830支社区党员先锋队站了出来，联合县电商协会，积极开展代代销，冯星德的蔬菜及时销了出去。

各地创新形式强化产销对接，利用“互联网+”拓宽渠道，举办消费扶贫活动“带货”，组合拳出手，换来扶贫产品顺畅销售，目前中西部22个省份共认定11.6万个扶贫产品，销售额达到1715亿元。

——挡风又遮雨，不让农户因灾致贫返贫。

今年入汛后，我国多地发生洪涝地质灾害。进入8月，安徽怀远县殷尚村贫

困户邵东民愁眉不展——他种植的黄蜀葵，枝歪了，花谢了。扶贫工作队第一时间组织党员和志愿者下地，清沟沥水、固苗扶枝，抗灾帮扶及时有效，邵东民的黄蜀葵又获丰收。

为防止因灾致贫返贫，各地各部门指导受灾群众及时补种、改种，把损失减少到最低；及时解决受灾贫困群众的住房和饮水安全，对因灾损失较大的纳入防止返贫监测，及时开展帮扶。

**巩固成果，高质量打赢收官战**

全面完成脱贫攻坚目标任务，既要消除贫困存量，又要防止贫困增量。各地不松劲、不懈怠，把提高脱贫质量、巩固脱贫成果放在重要位置，全面打好收官战。

——强产业带就业，自主脱贫能力更强。

这两天，江西万安县潞田镇寨下村脱贫户王才英忙着给油茶树除草、施肥，“技术入户，我也成了‘明白人’，油茶苗越长越壮实。”

产业脱贫，技术先行。今年王才英参加了5次油茶种植管护技术培训，遇到自己解决不了的难题，就预约专家上门指导。王才英爽朗的笑声里透着自信，“油茶进入盛产期，一亩能挣上万元，有了这绿色银行，好日子妥妥的。”

端起产业碗，吃上技术饭，贫困群众自主脱贫能力更强。建档立卡贫困人口中，超九成得到了产业扶贫和就业扶贫支持，2/3以上主要靠外出务工和发展产业脱贫。

——乐业又安居，生活更有奔头。

坐在新房敞亮的客厅里，拿到9月份的3500元工资，河南封丘县姚庄村村民朱济芳高兴得合不拢嘴，“新家过条马路就是工厂，挣钱顾家两不误，这日子甜着哩！”在封丘县，2万多滩区群众受益于扶贫搬迁。县里配建标准化厂房，引进劳动密集型产业，许多农民实现了就近就业。

从忧居到安居，从下田到上班，从熬日子到奔日子……全国近千万贫困人口“挪穷窝”，900多万搬迁人口得到了后续扶持，超过90%有劳动力的搬迁家庭至少一人就业。

——筑牢防洪坝，脱贫稳定性更高。

前不久，一场大病把河北巨鹿县后辛庄村邵辛国一家拖至返贫边缘。防贫网格员及时拉响“警报”，换来一系列暖心帮扶：“防贫保”主动找上门，赔付2.2万多元；村里为两口子办了低保，每月470元；光伏扶贫入股，每年分红3000元。“这下脱贫稳稳的！”算起帮扶账，邵辛国的眼里闪着泪花。

脱贫不松劲，防贫抓得紧，全国各地建立完善防止返贫监测和帮扶机制，提前预警，遇困即扶，确保贫困群众稳定脱贫。让我们凝聚起全党全社会的磅礴伟力，向着夺取脱贫攻坚战全面胜利奋力冲锋，坚决完成消除绝对贫困这项对中华民族、对人类都具有重大意义的伟业！

(人民日报)

### 新闻速递 News Express

## 阜新三多农牧业有限公司成立 “放母收羔”经营模式 搭起群众致富桥

本报讯（记者 于长江 李司佳）10月21日，由化石戈镇化石戈村王文多创办的阜新三多农牧业有限公司在化石戈村正式成立，标志着一条“放母收羔”、促进农民持续增收的养殖新模式开始运行。

据了解，阜新三多农牧业有限公司将采取“放母收羔”的经营模式与农户合作发展肉羊养殖。公司免费将已孕母羊寄养农户家中，期限三年，每户发放10只基础母羊，每户最多可发放50只基础母羊。三年内，农户返还公司11只羊羔，剩下所有母羊繁殖的羊羔都归农户所有，到期后公司按合同对发放的母羊进行回收。据初步计算，农户如果领养10只基础母羊，第一年可赢利1.2万元，第三年收入可达11万余元。公司还承诺，三年内对发放基础母羊的防疫、治病、饲养等方面将进行全程跟踪服务，最大限度降低养殖户的风险。

据悉，通过前期入户调查，现已有138户农民与公司达成签约意向，年底前公司可发放1万余只基础母羊。

### 金融园地

## 阜新农商村镇银行 老百姓自己的银行

阜新农商村镇银行股份有限公司是经中国银行业监督管理委员会批准，由阜新银行发起设立的地方法人金融机构。现我行推出五年特色存款及惠农贷业务。惠农贷业务是以“银行+企业+农户”的形式，以方便快捷为基础，极大的解决了农户贷款难的问题。

- 总行营业部**  
地址：阜蒙县民族街11号 联系电话 8809901 信贷部 8809902
- 南环支行**  
地址：阜蒙县南环路15号 联系电话 3591990 信贷部 3591995
- 阜新镇支行**  
地址：阜新镇他本扎兰6号 联系电话 8899900 信贷部 8899977
- 十家子支行**  
地址：十家子镇本街 联系电话 8262011 信贷部 8262055

文明餐桌

# 公筷公勺 健康你我

倡导卫生饮食新“食”尚

@阜蒙融媒

## 无偿献血 情暖人间

奉献一份爱心 让世界更美好